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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till klimat- och miljöminister Romina Pourmokhtari (L)

2025/26:251 Uttalanden om utsläppen 2026

Klimat- och miljöminister Romina Pourmokhtari har uppgett att hon avser att 
avgå om utsläppen ökar och Sverige rör sig längre bort från klimatmålen. Enligt 
Naturvårdsverkets statistik uppgick de svenska territoriella utsläppen 2024 till 
cirka 47,5 miljoner ton koldioxidekvivalenter, vilket motsvarar en ökning med 
drygt 3 miljoner ton jämfört med 2023. Ökningen var den största på 15 år. Mot 
denna bakgrund borde förutsättningarna för det uttalade avgångslöftet rimligen 
anses vara uppfyllda.

När statsrådet tillfrågats om sitt avgångslöfte har hon framfört att det i stället 
ska tolkas som att det avser den samlade utvecklingen under mandatperioden, 
det vill säga en jämförelse mellan utsläppsnivåerna 2022 och 2026. Under vår 
interpellationsdebatt i riksdagen den 6 december 2024 anförde statsrådet 
följande:

“Det jag har redogjort för i en intervju under ett COP-möte är att om vi rör oss 
längre bort från Sveriges klimatmål och Sveriges utsläpp ökar kommer jag att 
avgå. Bedömningen just nu är att Sveriges utsläpp kommer att vara lägre 2026 
än när jag tillträdde. Därmed har den här regeringen minskat utsläppen, inte 
ökat dem.”

Denna tolkning innebär att statsrådets utfästelse inte kan prövas förrän efter 
mandatperiodens slut, vilket medför att den i praktiken saknar reell innebörd. 
Samtidigt finns det inga uppdaterade officiella beräkningar som visar att 
utsläppen 2026 kommer att vara lägre än 2022. Det som med säkerhet kan 
konstateras är att utsläppen hittills har ökat mer än regeringen räknat med.

Enligt Dagens Nyheter bygger regeringens påståenden om utsläppsutvecklingen 
på ett internt beräkningsunderlag som statsministerns stab redovisat, där 
utsläppen 2026 uppskattas till 45,207 miljoner ton jämfört med 45,215 miljoner 
ton 2022. Skillnaden är 0,008 miljoner ton, motsvarande 0,2 promille. I 
praktiken motsvarar det utsläppen från några timmars vägtrafik.

Med anledning av det ovan anförda är min frågeställning till klimat- och 
miljöminister Romina Pourmokhtari följande:
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Vilket underlag ligger till grund för ministerns och regeringens uttalanden om 
att Sveriges utsläpp 2026 kommer att vara lägre än när regeringen tillträdde 
2022?

………………………………………

Aida Birinxhiku (S)

Överlämnas enligt uppdrag

Anna Aspegren


